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1 מתח, פוטנציאל ואנרגיה פוטנציאלת חשמלית
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 מתח, פוטנציאל ואנרגיה פוטנציאלית חשמלית 

 שאלות

 עבודה להביא מטען מהאינסוף   (1

6  : מהי העבודה הדרושה להביא מטען

1Q 2 10 c−=  מהאינסוף למרחק :  r 50cm= 

6  :  ממטען

2Q 3 10 c−=  ?המקובע במקום 

 

 מטען מגיע עם מהירות מהאינסוף   (2

5  : מטען

1Q 4 10 c−=  3  : בעל מסהm 10 kg−= נע מהאינסוף במהירות :  
0

m
v 20

sec
= 

5  : כלפי מטען

2Q 5 10 c−=    .המקובע למקום 

 מהו המרחק בו ייעצר רגעית המטען?  .א

 ?100m  המטען כאשר מרחקומהי מהירות  .ב

 

 עבודה להרחיק שני מטענים   (3

6 :  חשב את העבודה הדרושה להרחיק שני מטענים 6

1 2Q 3 10 c , Q 4 10 c− −=  = −   

1r  : ממרחק 20cm= 2  : למרחקr 40cm=. 

 בדוק האם הסימן הגיוני.

 

 לתוך קליפה טעונה עבודה להכניס מטען  (4

5  : חשב את העבודה הדרושה להביא מטען של

1Q 3 10 c−=    לתוך קליפה כדורית

R  : ברדיוס 0.8m= 3  : הטעונה בצפיפות מטען משטחית

2

c
2 10

m
 −= . 

 

 עבודה של לוח אינסופי  (5

6Q  : מטען 2 10 C−=  נמצא במרחק :  d 30c.m=   מלוח אינסופי הטעון בצפיפות

3  :  מטען ליחידת שטח

2

c
5 10

m
 −=  . 

   חשב את העבודה הדרושה להביא את המטען אל הלוח.

 

 

 
 

1

1
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 מטען זז בין שני לוחות   (6

3  :  ת מטען משטחיות הפוכותיושני לוחות גדולים מאוד טעונים בצפיפו

2

c
3 10

m
 −=  . 

d : המרחק בין הלוחות הוא  5cm=. 

6Q:  מצא את העבודה הדרושה להעביר מטען של  2 10 c−=    מהלוח השלילי אל 
 ל השדה של הלוחות. הלוח החיובי. הזנח את השפעת המטען ע

 

 שתי נקודות בפוטנציאל שיוצר מטען   (7

6  : חשב את הפוטנציאל שיוצר המטען

1Q 2 10 c−=  1  :  במרחקr 0.8m= 

2r  : ובמרחק 0.3m=   .מהמטען 

6-  :  מהי העבודה הדרושה להזיז את המטען

2Q 5 10 c=   ?מהמרחק הראשון למרחק השני 

 

 מטענים בפינות של ריבוע 3 (8

5Q  : בשלוש פינות של ריבוע מקובעים שלושה מטענים זהים 2 10 c−=  . 

3cma  :  אורך צלע הריבוע היא =. 
 חשב את הפוטנציאל בפינה הרביעית של הריבוע.  .א
 את הפוטנציאל במרכז הריבוע.חשב  .ב

6q  :  חשב את העבודה הדרושה להזיז את המטען .ג 3 10 c−=   
 ממרכז הריבוע לקצה הריבוע. 

 

 שני מטענים על משולש שווה צלעות  (9

6  : שני מטענים זהים

1 2Q Q 10 c−=  נמצאים על קדקודיו של   =

l  : משולש שווה צלעות בעל אורך צלע 5cm=. 
 הנמצאת בקודקוד  Aמצא את המתח בין הנקודה  .א

 הנמצאת באמצע    Bהשלישי של המשולש לבין הנקודה 
 הצלע המחברת את שני המטענים. 

6q  : חשב את העבודה הדרושה להביא מטען של .ב 5 10 c−=  

 מהקדקוד אל אמצע הצלע. 
 

 פוטנציאל בין לוחות  (10
 לוחות גדולים מאוד טעונים במטענים בעלי סימן הפוך. שני 

 ידוע כי כיוון השדה בין הלוחות הוא מהלוח התחתון  
 ללוח העליון. 

 איזה מהלוחות טעון במטען חיובי ואיזה   .א
 במטען שלילי? 

 איזה מהלוחות נמצא בפוטנציאל יותר גבוה?  .ב

 נמצאת בפוטנציאל יותר גבוה?  B-ו  Aאיזו מהנקודות  .ג

 , הנמצאות באותו גובה, נמצאת בפוטנציאל גבוה יותר? C-ו  Aדות איזה מהנקו .ד

2

2
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 מתח בין לוחות  (11
1d  שני לוחות גדולים מאוד נמצאים במרחק 40cm=  

Δ𝑉  המתח בין הלוחות הוא  .זה מזה = 20𝑉   וידוע כי 
 .הלוח העליון נמצא בפוטנציאל גבוה יותר

 ואיזה במטען שלילי? איזה מהלוחות טעון במטען חיובי  .א

 ? מהו השדה בין הלוחות )גודל וכיוון( .ב

2dהוא Bו    Aאם ידוע שהמרחק בין הנקודות   𝑉𝐵𝐴  מהו המתח .ג 5cm=? 

6Q  מהי העבודה הדרושה להזיז מטען  .ד 2 10 c−=  מ-A ל-B ? 

6Q  מהי העבודה הדרושה להזיז מטען  .ה 2 10 c−= מ-A ל-C -   הנמצאת באותו

 ? Aהגובה של 

 
 1שאלה   2022בגרות חשמל  -תרגיל  (12

ומִלוח מישורי גדול  , Qנתונה מערכת המורכבת ממטען נקודתי חיובי שמטענו  
המטען  . סופי"( הטעון בצפיפות משטחית חיובית אחידה  -מאוד )"לוח אין

הנקודתי מוחזק במנוחה בראשית הצירים, והלוח ממוקם בנקודה  
2

d
x = − 

המערכת מתוארת בתרשים  (. yz)הלוח מקביל למישור   x-בניצב לציר ה
 שלפניכם. 

 
על צפיפות המטען  בתנאי ריק. ההשפעה של המטען הנקודתי  המערכת נמצאת 

 יתנת להזנחה בשאלה כולה. נ המשטחית  

)בטאו את עוצמת השדה החשמלי,   .א )E x לאורך ציר ה ,-x  0, עבורx  .

 ובקבועים בסיסיים.   ,Qהשתמשו בפרמטרים  
 
 

, בכמה נקודות לאורך  Eלפניכם גרף המתאר את עוצמת השדה החשמלי,  

x, החל בנקודה  x-ה ציר d=  :נתון .( )
V

4 1810 , 4
m

E d m= =. 

3

3
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 .חשבו באמצעות הגרף את צפיפותה מטען המשטחית,  . 1 .ב

 . Qחשבו את גודל המטען הנקודתי  . 2

משחררים ממנוחה חלקיק שטעון במטען חיובי מנקודה הנמצאת על החלק  
 בכיוון החיובי.  x-. החלקיק נע לאורך ציר הx-החיובי של ציר ה 

 שלפניכם נכון, ונמקו את קביעתכם.  4-1קבעו איזה מן ההיגדים   .ג

תנועתו היא   –כשהחלקיק נמצא במרחק גדול מאוד מן המערכת  .1
 שוות תאוצה בקירוב. 

תנועתו היא   –כשהחלקיק נמצא במרחק גדול מאוד מן המערכת  .2
 שוות מהירות בקירוב. 

מהירותו   –במרחק גדול מאוד מן המערכת   כשהחלקיק נמצא .3
 מתאפסת. 

 אי אפשר לדעת מהו סוג התנועה בלי לדעת מהי מסת החלקיק.  .4

2d.חשבו את   .ד dV  הפרש הפוטנציאלים בין הנקודה ,x d= 2  לנקודהx d=  

 (.x-שתי הנקודות נמצאות על ציר ה)

אילו הלוח הטעון היה ממוקם בנקודה   .ה
2

d
x , האם הפרש הפוטנציאלים  =

xבין הנקודה   d=   2לנקודהx d=   היה גדל, קטן או לא משתנה? נמקו את
 קביעתכם.

 

 פוטנציאל של לוח ומטען נקודתי  (13
Q  מטען נקודתי 3μC= 2  נמצא בגובהcm   מעל לוח אינסופי הטעון בצפיפות

4:   אחידה

2

C
8 10

m
 −= .  

מצאו את הפוטנציאל בנקודות שבאיור )הניחו שהפוטנציאל של הלוח   .א
 הוא אפס על הלוח(.  

10q  מהי העבודה הדרושה להזיז מטען  .ב 10 C−= 1-מP 2-לP. 

  והלוח אינם משנים את מיקומם.  Q  הניחו שהמטען
 

 

4

4
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 מוליכים מחוברים שני כדורים  (14

1  :שני כדורים מוליכים בעלי רדיוסים 2R  , R  

 נמצאים במרחק גדול מאוד אחד מהשני.  
1  : הכדורים טעונים במטענים 2Q  , Q   .בהתאמה 

 מחברים את הכדורים באמצעות חוט מוליך.  
 מה היה המטען על כל כדור לאחר זמן רב? 

 
 

 דקוד ומטען שמאפס פוטנציאל בק (15

 דקודיו של משולש שווה צלעות נמצאים  ובשני ק

5Q  : מטענים זהים שגודלם הוא 2 10 c−= . 
 מונח במרכז הצלע שביניהם.   ,qמטען נוסף,  

l  :אורך הצלע של המשולש הוא 20cm=. 
 כך שהפוטנציאל   qמצא את גודלו של המטען   .א

 דקוד השלישי יתאפס.ובק
 נמצא במרכזה של צלע אחרת במשולש.  qחזור על סעיף א' אם המטען   .ב

 

 פוטנציאל בנקודה מסוימת   (16
 .15Vבנקודה מסוימת קיים פוטנציאל של  

 מהאינסוף לנקודה זו?  1𝑐שגודלו  מהי העבודה להביא מטען  .א

𝑄מטען של  מהי העבודה הדרושה להביא   .ב = 2 ⋅ 10−6𝑐   זו? לנקודה 

𝑄    מהי העבודה הדרושה להביא מטען של .ג = −3 ⋅ 10−6𝑐   מפוטנציאל 

𝑉של  = 5𝑉  ?לנקודה זו 

𝑄  : מהי העבודה הדרושה להביא מטען של .ד = 2 ⋅ 10−6𝑐   מנקודה זו
 ?10V  ללפוטנציאל ש

 

 עבודה לא תלויה במסלול   (17

5  : מטען נקודתי

1Q 10 c−=   .ממוקם בראשית הצירים 

5  : מטען נקודתי נוסף

2Q 2 10 c−=  ממוקם ב-( )0.8m,0. 

)  : מצא את הפוטנציאל בנקודות .א ) ( ) ( )A 1.5m,0  ,B 1.5m,1m  , C 0.8m,1m. 

6q  : מהי העבודה הדרושה להעביר את המטען .ב 3 10 c−=   מנקודהA  ל-B ? 

 ? Cאל נקודה   Bעביר את אותו המטען מנקודה  מהי העבודה הדרושה לה .ג

 , Cלנקודה   Aמהי העבודה הדרושה להעביר את אותו המטען מנקודה  .ד
 דרך הקו הישר בין הנקודות? 

 

5

5
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 אלקטרון מואץ בהפרש פוטנציאלים  (18
 . 300Vאלקטרון מואץ בהפרש פוטנציאלים של  

 האלקטרון מתחיל תנועתו ממנוחה. 

ההפרש בין האנרגיה הפוטנציאלית החשמלית של האלקטרון בתחילת מהו   .א
 ביחידות של אלקטרון וולט וביחידות של ג'אול?  , התנועה לסוף התנועה

 מהי מהירות האלקטרון בסוף התהליך?  .ב

19נתון:    31

e eq 1.6 10 c , m 9.11 10 kg− −= −  = . 

 
 

 פרוטון נע בין לוחות  (19

2A  : שני לוחות גדולים בעלי שטח 2m=   נמצאים 
d  : במרחק 10cm=   .אחד מהשני 

3Q:  טוענים את אחד הלוחות במטען 6 10 c−=  , 
 . ואת הלוח השני במטען זהה והפוך בסימנו

 חשב את צפיפות המטען ליחידת שטח על כל לוח.  .א
 מהו השדה בין הלוחות?  .ב
 הלוחות? מהו המתח בין   .ג
 פרוטון משוחרר ממנוחה קרוב מאוד ללוח החיובי.   .ד

 מהי מהירות הפרוטון בהגיעו ללוח השלילי? 

19  נתון:   27

p pq 1.6 10 c ,  m 1.67 10 kg− −=  = . 

 

 פוטנציאל של כדור מוליך (20

R  : כדור מוליך שרדיוסו 20cm= 6  : טעון במטעןQ 3 10 c−= . 

1r  : החשמלי במרחקמהו השדה  .א 25cm= 2  : ובמרחקr 15cm= הכדור?  ממרכז 

 מהו הפוטנציאל באותם מרחקים? .ב
 

 

 מתח בין שני כדורים מוליכים  (21
1R  :בעלי רדיוסים ,שני כדורים מוליכים 1m= 2-וR 1.4m=,  

6  : במטעניםטעונים 

1Q 2 10 c−=  6-ו

2Q 6 10 c−= . 

 ? אם הם מרוחקים מאוד זה מזה ,מהו הפרש הפוטנציאלים בין שפות הכדורים .א
 , מהו הפרש הפוטנציאלים בין שתי הנקודות הכי קרובות של הכדורים .ב

d  אם המרחק בין מרכזיהם הוא  5m=? 
 ות המטען על כל כדור עדיין אחידה.הנח שהתפלג 

 

6

6
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 שני מטענים מתרחקים  (22

1m  : שני גופים בעלי מסות 20gr= 2-וm 60gr= 6:   ומטענים

1Q 2 10 c−=    

6-ו

2Q 6 10 c−=  1  : נמצאים במרחקr 80cm= ובמנוחה.   ,זה מזה 

2r  :  מה תהיה מהירות הגופים כאשר המרחק ביניהם הוא .א 1.2m=? 

 מה תהיה מהירות הגופים לאחר זמן רב מאוד?  .ב
 

 שני מטענים מתרחקים ומתקרבים  (23

1m  : שני גופים בעלי מסות 25gr= 2-וm 50gr=  

6  : ומטענים

1Q 4 10 c−=  6-ו

2Q 5 10 c−= −    

1r  : נמצאים במרחק 1m= ה.זה מז 

 י. לגופים מהירות התחלתית כך שאחד מתרחק מהשנ

 :  גודל המהירות ההתחלתית של שני הגופים הוא
0

m
v 5

sec
=. 

2r  :  הם הואמה תהיה מהירות הגופים כאשר המרחק ביני  .א 5m=? 

 המינימאלי עבורו הגופים לא יפגשו לעולם? 0v  מהו .ב

 שווה לחצי מהערך שחישבת בסעיף ב'. 0vכעת נניח כי   .ג

 מהו המרחק המקסימאלי אליו יגיעו הגופים? 

3מצא את מהירות הגופים כאשר  .ד 0.5mr =. 

 

 טיפות שמן  1000 (24
  .1v  טיפות שמן זהות טעונות במטען זהה ונמצאות בפוטנציאל זהה 1000

   ה. הטיפות מתחברות לטיפה אחת גדול
   ?נתון(1v) ה מהו הפוטנציאל של הטיפה הגדול

 טיפה ככדור מוליך. רמז: ניתן להתייחס לכל 

 
  

7

7
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 תשובות סופיות 

1) 3W 108 10 J−=  

rא.  (2 90m=   .ב
F

m
v 6.32

sec
 

3) W 0.27J= .כן , 

4) 3W 5.43 10 0=  − 

5) W 170J=  

6) W 33.9J= 

7) 2W 18.75 10 J−=  

6א.  (8

AV 16.24 10 V=   .6ב

BV 25.46 10 V=    .גW 27.65J= − 

5א.  (9

BAV 3.6 10 V=   .בA BW 1.8J→ = 

 א. הלוח הטעון במטען חיובי נמצא למטה, והשלילי למעלה.  (10
 ד. הפוטנציאל שווה.    Bג.  ב. התחתון. 

   א. הלוח הטעון במטען חיובי נמצא למעלה, והשלילי למטה.  (11

ב. 
N

E 50
m

5−.ד   2.5𝑉−ג.  = ⋅ 10−6 𝐽  .0ה 

)א.  (12 ) 2
2

kQ
E x k

x
 = 9ב.   +

2
30 10 , 200

C
Q nc

m
 −=  = 

2,ד.  . 1 היגד ג. 7011Vd dV  לא משתנה. ה.  =

𝑉(𝑃1)א.  (13 = 8.96 ⋅ 105 𝑉 ,𝑉(𝑃2) = −7.39 ⋅ 105 𝑉  .16.35−ב ⋅ 105𝐽   

   

14) ( ) ( )' '1 2
1 2 1 2 2 1

1 2 1 2

R R
q Q Q  , q Q Q

R R R R
= + = +

+ +
 

5qא.  (15 3.46 10 c−= −   .5בq 2 10 c−= −  

Wא.  (16 15J=   .7בW 3 10 J−=    .5גW 3 10 J−= −   

5Wד.  10 J−= − 

5א.  (17 5 5

A B CV 3.17 10 V , V 1.97 10 V , V 2.5 10 V=    =   

1ב. 

ABW 3.6 10 J−= −   .1ג

B CW 1.59 10 J−

→ =    .1ד

ACW 2.01 10 J−= −  

17Uא.  (18 300eV / 4.8 10 J− = − =     .7ב

F

m
V 1.02 10

sec
  

6א.  (19

2

c
3 10

m
 −=   .5ב N

E 3.39 10
C

    .4גV 3.39 10 V=   

6ד.  m
v 2.55 10

sec
=  

)א.  (20 ) ( )5

1 2

N
E r 4.32 10  ,E r 0

C
=  =  

)ב.  ) ( )5 5

1 2V r 1.08 10 V , V r 1.35 10 V=  =  

8

8
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4א.  (21

21V 2.06 10 V   .3בV 7.6 10 Vba =  

א.  (22
1 2

m m
u 1.84  , u 0.612

sec sec
 − ב.    =

2 1

m m
u 1.06  , u 3.18

sec sec
= = − 

א.  (23
1 2 1 2

m m m m
u 7.96  , u 1.48 / u 4.62 , u 4.81

sec sec sec sec
= − = = = −   

ב. 
min0

m
v 2.18

sec
  .גmaxr 1.29m=   .ד

1 2

m m
u 3.79  , u 1.35

sec sec
= − = 

24) 1000 1V 100V= 

 

 

 

 

 

9

9


